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1AXIES全国大会 企画セッション 2017.12.13

平成28年度BYOD調査について
ー組織戦略：現状・支援・コストー

稲葉利江子（津田塾大学）

企画セッション
『高等教育機関等におけるBYODの現状と提言 ‒H28年度調査の結果から』
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BYODの取組み状況
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(1
) 全
学
で
の
導
入

(2
) 一
部
の
部
局
で
の
導
入

導入している 今後２年以内に導入の予定がある 導入していない わからない

四年制大学 短期大学 高等専門学校
全学導入 32.4% 20.2% 17.5%
部局導入 43.9% 24.0% 35.0%
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BYODの推進組織
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(n=286) 学内でどのレベルの組織が

推進しているのか？

技術支援組織が導入推進の中心
になっている

【補足】
2015年度ICT利活用調査
技術支援組織は、
国立大学：67.6%
公立大学：32.7%
私立大学：61.1%

で存在していた。
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BYOD対象者
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0.0% 

6.9% 

27.6% 

55.2% 

24.1% 

3.4% 

97.6% 

32.2% 

4.3% 

4.3% 

36.5% 

63.0% 

37.9% 

0.0% 

97.9% 

36.4% 

4.2% 

5.9% 

38.5% 

57.7% 

33.6% 
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（n=46) 
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(n=29) 
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(n=211) 

大学
(n=286) 

BYODの対象者は、学生

教員へのサービスを行って
いる組織も半数ほど
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BYODに関わるコスト

• 設置機器：
コンピュータ室などに固定設置を行ったPCにかかる費用

• 貸出モバイル端末：
一時的、長期的に学生、教職員に貸出するモバイル端末にかかる費用

• インフラ・ソフトウェア：
ネットワーク設備やソフトウェア設備などにかかる費用

• サービス：
技術・教育支援を行うためのサービスにかかる人件費を含む費用
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導入校におけるコスト変化（現在と2年前との比較）
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導入校におけるコスト変化（現在と2年前との比較）
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「インフラ・ソフトウェア」のコストは、増加・変化なしの傾向
「サービス」のコストは、変化しない傾向
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導入校におけるコスト変化

• 学生PC必携化により，ハードウェア・ソフトウェアを含む教育情報
システムのインフラ構築に関するコスト削減が期待できる

• サポートサービスなどに対するヒューマン・リソースのコストが増加
する
(2013年度文部科学省科学技術試験研究委託事業，九州大学)

今回調査結果：
BYODの導入により、コストの削減できるのではなく、
現状維持もしくは増加傾向にある。

• コスト削減を目的にBYODを導入すべきではない
(BYOD in Education. A Report for Australia and New Zealand: Nine 
Conversations for Successful BYOD Decision Making. Microsoft.�2012)
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導入校におけるコスト変化

• 学生PC必携化により，ハードウェア・ソフトウェアを含む教育情報
システムのインフラ構築に関するコスト削減が期待できる

• サポートサービスなどに対するヒューマン・リソースのコストが増加
する
(2013年度文部科学省科学技術試験研究委託事業，九州大学)

今回調査結果：
BYODの導入により、コストの削減できるのではなく、
現状維持もしくは増加傾向にある。
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導入校におけるコスト変化

• 学生PC必携化により，ハードウェア・ソフトウェアを含む教育情報
システムのインフラ構築に関するコスト削減が期待できる

• サポートサービスなどに対するヒューマン・リソースのコストが増加
する
(2013年度文部科学省科学技術試験研究委託事業，九州大学)

今回調査結果：
BYODの導入により、コストの削減できるのではなく、
現状維持もしくは増加傾向にある。

• 導入コスト、ランニングコストの推移
• モバイル端末の必携化方法にも影響
→15日ポスター発表にて、分析結果を報告予定
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導入校における資金的計画および資金確保
• 国立大学では、26.1%が長期的な計画を行っているが、大部分の機関
では資金目処がない中での実施

• 75.2%の大学が学内資金を用いている
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• BYODにおいて「予算なし」で実施している組織もある
←他の予算を流用
Ø 設置機器：28.0%
Ø 貸出モバイル端末：38.5%
Ø インフラ・ソフトウェア：17.5%
Ø サービス：25.5%
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学生に対するモバイル端末購入のための支援
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• 端末の無償配布…10機関（タブレット端末4機関含む）
• 経済的な理由のある学生へ無償で貸与…3機関
• 一括購入などによる優待価格…３機関
• 購入時に一部負担…2機関
• 奨学金などの制度…2機関
• 貸与費用（2年25,000円）を負担させ卒業時に返却…1機関
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本調査におけるBYODの定義

教育環境の改善やコスト削減のために、教育機関が所有
または指定するモバイル端末を使い、または学生が所有
するモバイル端末を使って、教育学習に使用すること。

導入方法として、教育機関が所有する端末を貸し出す方法、
学生に端末OSや機種を統一して一斉に購入させる方法、
性能やソフトウェアを指定した複数の推奨モデルから学生
に選択させる方法、学生が持参するモバイル端末をネット
ワークに接続させ教育目的に利用させる方法などがある。
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